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Oggetto: Verbale di assemblea delle lavoratrici e dei lavoratori del MuNDA 27 marzo 2023 – 

riscontro. 

 

 

Gentile Segreteria Nazionale FlpMic, gentile Sig. Rosario Greco, 

 

ricevo la mail del 29.03.2023, assunta agli atti di questo Ufficio prot. 569 del 30.03.2023, con il verbale 

di assemblea delle lavoratrici e dei lavoratori del Munda – 27 marzo 2023, datato 28 marzo 2023 e, come 

da richiesta di riscontro, invio questa nota che segue pedissequamente la scansione che la S.V. ha voluto 

dare. 

Innanzi tutto mi rallegro che le lavoratrici e i lavoratori del Museo Nazionale d’Abruzzo si riuniscano in 

assemblea per discutere del loro lavoro e dei conseguenti diritti e doveri. 

 

Progetti speciali: si dice informato con “grande stupore” dai partecipanti che nessuno è a conoscenza dei 

progetti di cui alla circolare n. 155 del 20.06.2022. Prosegue dicendo “non si comprende come un museo 

Autonomo possa ignorare o non essere a conoscenza della Legge che disciplina la materia”. Per sua 

conoscenza, questo museo autonomo è informato sulla Legge che disciplina la materia ma, forse, la S.V. 

ignora - e questo lo si rileva “con grande stupore” - che il personale AFAV di questo museo autonomo fa 

turni di 12 ore e non si comprende quando potrebbe fare i progetti in parola visto che l’art. 3 dell’Accordo 

relativo ai progetti presso gli Istituti e Musei dotati di autonomia speciale, ai sensi dell’articolo 1 ter, 

comma 4 del D. L. 21 settembre 2019, n. 104, convertito con modificazioni dalla legge 18 novembre 2012, 

n. 132 come diramato dalle circolari DG OR 54/2021, 356/2021, 155/2022 e 25/2023, stabilisce che la 

partecipazione è “al di fuori dell’orario di lavoro”. La giornata di riposo, successiva a quella nella quale 

si è prestato servizio per 6 ore + 6 ore è destinata a riposo psicofisico e quindi è assolutamente da escludere 

qualsivoglia prestazione lavorativa per l’Amministrazione. 

Lettera inviata solo tramite e-mail 

SOSTITUISCE L’ORIGINALE ai sensi dell’art.43, 

comma 6 D.P.R. 445/2000 e art. 47, comma 1 e 2, 

D.Lgs.82/2005 

Alla Segreteria Nazionale FLP MIC  

bac@flp.it 

flpbacnazionale@gmail.com 

 

Al sig. Rosario Greco 

rosario.greco@flpbac.it 

 

e p.c.  

A tutto il personale del Museo Nazionale 

d’Abruzzo 

 SEDE 

 

Alle OO.SS. 
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Diversa cosa sarebbe se i lavoratori facessero turni di 6 ore. Su questo ci stiamo interrogando da tempo e 

ho fatto predisporre turnazioni tipo per avere la certezza che si possa coprire il servizio con facilità. Sono 

felice di sapere che codesta sigla sindacale è favorevole al cambio di orario al fine di far realizzare i 

progetti speciali in parola. La ringrazio quindi per la disponibilità a condividere la sua esperienza e 

potremo fissare un incontro a breve tenendo presente che entro il 31 gennaio del prossimo anno andrà 

comunicato il fabbisogno per i lavoratori che, su base volontaria, parteciperanno ai progetti. 

Per quanto riguarda il resto del personale, i quattro (4) funzionari in servizio si sono detti, per quest’anno, 

non interessati a progetti al di fuori dell’orario di lavoro, mentre, insieme agli AFAV, partecipano con 

slancio ai progetti di valorizzazione e a quelli locali. 

 

Gestione operativa applicativo EuropaWeb – Ferie e permessi vari ai sensi del CCNL vigente. 

La S.V. registra da parte del personale che ha seguito l’assemblea FLP che i coordinatori del servizio delle 

turnazioni sarebbero “riluttanti” a comprendere l’utilità del sistema EuropaWeb. Non sono a conoscenza 

di questa “riluttanza”, ma il sistema EuropaWeb è l’unico sistema nel nostro Ministero per la gestione 

operativa e quindi, quello viene utilizzato. Ho assegnato un funzionario alla sua gestione e il sistema 

funziona benissimo. 

La presenza di numerosi giorni di ferie (anche pregresse) per ognuno dei dipendenti (ma mi sembra che 

lei parli solo degli AFAV e non dei funzionari) ha portato questa amministrazione a chiedere di 

provvedere, nei mesi estivi 2022, a programmare un congruo numero di giorni di ferie perché, non 

essendoci motivi di servizio ad ostacolo delle stesse, nel pieno rispetto del CCNL, i dipendenti potevano 

fare almeno due settimane continuative nel periodo 1° giugno-30 settembre. 

Il responsabile delle turnazioni è stato affiancato da due AFAV nel corso di quest’anno (uno dei due ha 

poi dato le dimissioni) e non è intenzione di questa Amministrazione procedere ad una sua sostituzione. 

Sarà il nuovo direttore, qualora lo ritenesse necessario, a mettere in campo altre azioni.  

Spiace sentire la S.V., e codesta sigla sindacale, parlare di “eventuali” “formazioni di consorterie e 

sviluppo di interessi”. Affermazioni offensive nei confronti dei lavoratori e del tutto fuori luogo anche 

perché le virgolette che usa non alleggeriscono di una virgola il senso di quanto dice. Se è a conoscenza 

di chi ostacola “le attività istituzionali e il buon andamento delle stesse” credo sia opportuno che lo 

manifesti apertamente per far in modo che questa Amministrazione possa prendere provvedimenti. 

Il coordinatore dei turni esegue le proprie mansioni esattamente come gli altri AFAV, fermo restando il 

tempo necessario al pc e al telefono per organizzare i turni, trovare sostituzioni, far fronte alle necessità 

urgenti di sopralluogo, visita, ecc. Le chiedo di essere più chiaro perché così come scrive sembra che stia 

dicendo e che sia venuto a sapere (da chi?) che il coordinatore dei turni al Museo Nazionale d’Abruzzo 

non esegue “le turnazioni “in sala” al pari di tutti i colleghi” e questa è una affermazione di non poco 

conto. La prego di voler chiarire quanto dice. 

 

Questo quanto richiesto. Un cordiale saluto. 
 

    

   Per IL DIRETTORE GENERALE AVOCANTE 

 Prof. Massimo Osanna 

       IL DELEGATO 

 Dott.ssa Federica Zalabra 


